

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
 Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 > trimestre  
 Madrid y provincias.. 14 > año.

REDACCION  
 Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

SÁBADO 25 DE FEBRERO DE 1905.

## GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR  
 UN MÉDICO ESPECIALISTA  
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preciados, 34 y 36.)—MADRID.

—(=)—

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

## AVISO INTERSANTE

—(—)

### Ultimos dias de liquidacion

—(—)

Quedando ya pocos días para la total liquidación de todas las existencias de Pañería, Lanería, Sedería y otros sin fin de artículos, que se han recibido, desde el próximo lunes se harán precios disparatadamente baratos.

Cortes de traje para caballero, de ricos patenes, novedad, 10 pesetas.

Medias, Calcetines, Chalecos de Bayona, Tapabocas, Franelas y Tapetes, á cualquier precio.

Corsés á 5 reales.

Verdaderas coasiones

2, Meliton Martin 2,

Tienda de

LOS CATALANES

## LA POLÍTICA

Presenta cada día caracteres más especiales y no es fácil presumir lo que haya de suceder en lo futuro con uno de los organismos que hasta hoy fué instrumento de Gobierno.

El partido conservador, tal y como le formó Silvela al constituir su último ministerio, no volverá á ser lo que fué. Agrupados heterogéneos elementos, pronto se vió la imposibilidad de que concurrieran á un fin común, y Maura, Dato y Villaverde, esa trinidad que al principio se creyó sería la base de una organización robusta y estable, constituye la mayor dificultad para una acción enérgica y provechosa.

Cada uno de ellos tiene sobrada personali-

dad para considerarse en condiciones de aspirar á la jefatura de su partido; todos tienen especial significación que les hace aparecer irreductibles enemigos, y si Maura consiguió mayor influjo en la mayoría, fué realmente porque, al hacer las elecciones, ocupó el ministerio esencialmente político de la Gobernación, y además Silvela, excéptico y descreído en cuanto á la política se refiere, le prestó más calor y más entusiasmo que á los que con él compartieron la odisea de una disidencia condenada al ostracismo mientras vivió el insigne Cánovas.

Villaverde, Maura y Dato no caben juntos dentro de la misma agrupación y á un lado eufemismos y fuera hipocresías, hay que confesar que acaso siendo el político más serio de los tres, el actual Presidente del Consejo, es, sin duda, el que tiene menos condiciones parlamentarias entre ellos, y que en discusión de empeño político Maura habrá de arrancar más entusiasmos que ninguno, aun cuando no le falten partidarios al señor Dato, el más avanzado en ideas, y el menos retrógrado de los personajes de la actual agrupación conservadora que pueden aspirar á la jefatura del partido que, desde Cánovas carece de unidad, y por tanto, de condiciones para emprender una obra seria de regeneración y de prosperidad para la patria.

Se han sucedido en dos años cinco presidentes del Consejo, cosa insólita en las costumbres españolas desde la restauración á la fecha, y ese solo dato prueba bien á las claras que falta unidad de criterio en el partido que acapara el poder, y que ninguno de sus personajes ha tenido habilidad para sobreponerse á los demás, haciendo su jefatura indiscutible dentro de una agrupación acéfala desde la retirada de Silvela que ha manifestado su inquebrantable propósito de mantenerse alejado de la vida política.

En la transformación que habrá de sufrir el partido conservador habrán de deslindarse los campos perfectamente y tenemos por se-

guro que jamás Maura y Villaverde formarán juntos en un ministerio, ni llegarán á entenderse, y menos desde que los dos han sido presidentes del Consejo y se han combatido en aquellas cuestiones que son el nervio del programa de cada uno de esos dos hombres en quienes reconocemos talentos suficientes para la gobernación del Estado, pero, lejos el uno del otro, militando en campos distintos y sin que se tengan que prestar un apoyo que es incompatible con la idiosincrasia especial de cada uno de ellos.

El partido gobernante está, pues, desquiciado y no representa una potencia real y efectiva, capaz de abordar los múltiples problemas que demandan urgente solución en España; una vez alejado del poder habrá de reorganizarse, y aquellos que por diferencias irreductibles no caben juntos, de no abandonar la política activa, habrán de buscar nuevas orientaciones en armonía con sus gustos y sus creencias que no han de cristalizar en un conglomerado en que cada cual lucha por si y para sí, en tanto que el país sufre paciente el perjuicio que tal estado de cosas proporciona.

Del partido liberal desunido desde que murió el insigne Sagasta, poco hemos de decir; las últimas semanas han sido fecundas en trabajos para conseguir la unión de sus grandes y valiosos elementos, y creemos firmemente que si la unión no está hecha, cosa que sospechamos, se realizará en plazo breve constituyendo una fuerza poderosa perfectamente capacitada para gobernar, dando solución á las cuestiones planteadas y que podrá variar por completo el estado social y económico de la patria que con interinidades no puede vivir agrandando los conflictos pendientes y haciendo más difícil cada día la redención de un pueblo que no se ha rehecho de los últimos tremendos desastres á que le condujo una política débil y equivocada.

La perfecta coincidencia en cuanto al problema electoral se refiere y otros pasos dados de comun acuerdo entre los prohombres del que habrá de ser el gran partido liberal democrático, nos inducen á creer que las grandes ramas de aquel, han establecido una inteligencia que será definitiva para bien del país en un plazo muy breve, porque, limadas ciertas asperezas y empuñadas incompatibilidades que no pueden ser irreductibles, por no afectar á las ideas, unos y otros habrán de deponer su actitud de intransigencia llegando á confundirse en un solo organismo, robusto, capaz de dar satisfacción á los deseos de la opinión pública, cansada de ver como se pierde el tiempo y de que modo la vida se hace imposible en nuestra pobre España.

Más difícil pudo creerse la prolongación de las etapas conservadoras que la confusión de

los elementos liberales, y, sin embargo, ministerios sin fuerza y sin arraigo, sin mayoría parlamentaria, se sucedieron unos á otros viéndose una vida precaria y perdiendo el tiempo lastimosamente en la confección de proyectos que no habrán de obtener la sanción necesaria para convertirse en leyes.

La política no es tan clara y definida como fuera de desear, creemos próxima la fecha en que un cambio radical de procedimientos en las personas, dé al traste con lo que constituye una verdadera ficción que á todos perjudica, pero mas que á nadie al país que paga los vidrios rotos y sufre las consecuencias de una anarquía que á nada bueno conducir puede, sino es al desorden y á que los males adquieran tal carácter de cronicidad que sean de imposible curación.

## CRÓNICA.

La estudiantina.

Vengo de Madrid, de ese pueblo que me atrae de un modo irresistible, y en el que encuentro siempre algo nuevo, aun dentro de lo que ya me es conocido; y os podría decir que he visto muchas mujeres hermosas, mucha vida, mucha animación, mucha alegría, que los cafés, á pesar del acuerdo de los dueños, siguen teniendo los parroquianos pelmas, que por una taza de la aromática infusión se pasan horas y casi días enteros en el establecimiento. Podría hablaros de las impresiones que hay sobre la duración del Gabinete Villaverde; de la palpitante cuestión del homenaje á Echeagaray; del estreno de la zarzuela de Sellés *Guardia de Honor*, y de otro sin número de cosas que han distraído mi imaginación en el tiempo que he estado en la villa que gobierna el Conde de San Luis, tan partidario del recogimiento.

Pero de nada de esto he de hablaros hoy, porque si bien todos son asuntos que servirían más que de sobra para poder emborronar algunas cuartillas, de todos modos, no han causado en mi ánimo una impresión tan profunda como el asunto de que he de tratar en esta crónica, porque al fin este tiene algo más de alegre y es en alto grado más simpático.

Yo caminaba por la calle de Preciados, algo preocupado, no sé el porqué, tal vez porque á los pocos momentos habían de comenzar á bajar la cuesta de San Vicente para tomar el tren de Segovia en la estación del Norte, cuando al llegar á la Plaza del Callao descubrí un grupo numeroso, numerosísimos, de jóvenes que en su cara llevaban retratada la alegría propia, no solo de los pocos años sino de los años de estudiantes, en los que no se piensa más que en todo lo que sea diversión y estudio.

desdeñosa, casi despreciativa; pero la desesperación de Juana revestía caracteres tales, que no podía equivocarse acerca de su significado.

Al oír las últimas palabras de Juana, adquirió de pronto su rostro una expresión muy marcada de terror; hizo más intensa su palidez, y un sudor helado humedeció su frente siendo su actitud en aquellos momentos muy distinta de la del principio de la entrevista, y la propia de un hombre al que un terrible remordimiento tortura el alma.

Inclinó la cabeza y con voz quejumbrosa murmuró:

—¿Qué es lo que váis á decirme?

V

El relato que hizo Juana fué de los más conmovedores, y con mucha frecuencia el llanto la obligó á interrumpirlo.

Escuchóla Guy de Trécourt sin interrumpirla, inclinando la cabeza y sin atreverse á levantar los ojos del suelo, dominándole extraña é incomprensible desesperación que hacía ponerse garfias sus manos, que oprimían con fuerza una á la otra, y en varias ocasiones sintió vivos impulsos y deseos de echar á correr para huir de aquel lugar.

Era el paseante hombre alto y bien formado, de unos treinta años de edad, de temperamento sano y vigoroso.

Vestía á lo *gentleman farmer*, es decir, á lo caballero labrador; ceñida americana de pana obscura que hacía resaltar su pecho ancho, y altas polainas de tela que diseñaban su pierna hasta más arriba de la rodilla.

Si alguien hubiese observado de cerca al misterioso desconocido, aun cuando no viera su rostro, que el día en que se celebró la boda de Juana permaneció medio oculto entre la sombra proyectada por el confesonario, quizás reconociera en él al hombre que se paró á pocos pasos de la desventurada madre, dirigiéndola miradas coléricas y rencorosas.

Ese hombre, lo diremos en seguida, era Guy de Trécourt, el mismo que vivía en las lindes de la selva de Bruadan, en una casa medio granja y medio quinta en ruinas, y en dirección á la que *Calentura* había visto correr al raptor de Jorge.

Durante un segundo, quedóse Guy plantado delante de Juana sin hacer ningún movimiento, y después, mirándola con marcado desprecio, saludóla apenas casi sin descubrirse, y continuó su paso sin acortar ni apresurar el paso.

Detívose, sin embargo, un poco más allá; Juana le llama con voz temblona:

¡Guy! ¡Guy! ¡Escuchad una palabra por favor!

Sonrióse irónicamente Trécourt.

—¿Qué puede mediar aún ante nosotros?

—¿Qué más queréis de mí?

—¿No os inspiran lástima mis desgracias?

—¿No sabéis lo desdichada que soy?

—Sois muy desgraciada y os tengo lástima—respondió Guy de Trécourt con mucha frialdad.

—Me parece Guy que me han maldecido en la cabeza de mis hijos á causa del daño que os hice... Todas las apariencias me condenan... no merezco ni vuestro desdén ni vuestra cólera... Sufro demasiado y no es necesario que vuestro desprecio añada mayor dolor á mis tristezas... Os prometí que sería vuestra esposa y os abandoné por otro... es cierto... y sin embargo... ¡Dios me perdone por la confesión que voy á hacer! Os amo y ni un solo instante dejé de ser digna de vuestro cariño... Juré á mi padre no revelar jamás á nadie los misteriosos motivos que me obligaron á contraer ese matrimonio... seré perjura por vos... no puedo seguir más así... Escuchadme...

La actitud de Guy de Trécourt era muy

Folleton de EL DEFENSOR (12)

## LOS DOS AMORES DE TERESA

POR

Julio Mary.

—(—)

—¡Es él!

Seguía andando el paseante, y segura Juana de que no se había equivocado, se llevó las manos al pecho para comprimir los desordenados latidos, y no siéndola posible alejarse de aquel lugar, por impedirselo lo violento de su emoción, volvióse á sentar en el tronco del árbol.

El paseante, por su parte, estaba tan ensimismado, que llegó casi al lado sin levantar los ojos, y cuando se apercibió de que no estaba solo en el bosque y de quién era la persona que tenía delante, lanzó una sorda exclamación.

Contrájose su rostro, dilatáronse las narices y sus ojos fijáronse con rencorosa expresión en Juana, al mismo tiempo que su rostro se cubría de cadavérica palidez.

La gente se paraba, y yo, que soy algo curioso, que deseo saber todo cuanto pasa por mi lado, así lo hice, y no solo los transeúntes de a pie sino también los tranvías, los coches, toda la circulación, en fin, quedó interrumpida, sin duda obedeciendo á esa ley fatal que obliga á dejar el paso á la juventud, á lo nuevo que trae el progreso, ante lo que no hay más remedio que pararse para respetarlo y admirarlo....

Delante de todos marchaba un muchacho de porte distinguido y andar marcial, que recogía su capa con cierta presunción y torcía el sombrero al lado derecho con un sabor chulesco que le hacía en extremo simpático. A este le seguían veinticuatro compañeros formados en línea de a seis, y les sucedían á estos cientos y cientos de individuos formando filas, dejando en medio á los artistas de la comparsa, cuyo número no bajaría, seguramente, de doscientos, cerrando por fin la comitiva otros veinticuatro individuos que formaban algo así como la presidencia de todos aquellos jóvenes estudiantes, que se hacían acompañar de las banderas de las Facultades y ostentaban sobre la solapa de sus trajes el color de la Facultad á que pertenecían.

No vestían el traje que antiguamente usaban las estudiantinas, y á mi modo de ver procedían con acierto, pues muchas veces se ha usado el traje del estudiante antiguo por aquellos que no han pisado siquiera las aulas de un instituto, cuando no por analfabetos.

Ellos han comprendido que la prueba más evidente para demostrar su profesión, es el llevar los estandartes de las Facultades y así lo han hecho.

En el momento que yo les descubro la rondalla ejecutaba un alegre pasodoble, las muchachas salían á los balcones y los estudiantes prorrumpían en gritos de alabanzas á la belleza del sexo débil de Madrid. La alegría presidía á aquella comparsa de inteligentes muchachos compuesta de individuos que mañana pueden dar días de gloria á su patria con sus estudios y talentos, y hoy la proporcionan la satisfacción que produce el ver pasar á la gente joven que goza y se divierte olvidando los males que nos aquejan, como queriendo decirnos: «Dejadnos pasar, pues nosotros somos la generación que marcha con entusiasmos y energías á la guerra á que los pueblos se aprestan, pero no utilizando las armas mortíferas que todo lo arrasan y aniquilan, sino por el contrario valiéndonos de la ciencia y el trabajo. Dejadnos pasar que nosotros vamos lejos, muy lejos, pues nos vamos á remontar á las más complicadas elaboraciones científicas, vamos á buscar la solución á todos los problemas sociales; vamos á encontrar remedio á tanto mal. Dejadnos pasar y ved en nosotros á los que van á transformar este país del modo más radical posible á la manera que hemos transformado, que hemos cambiado lo que venía siendo tradicional en las estudiantinas, esto es el vestir el calzón corto, el sombrero de dos picos y la cuchara como atributo. Dejadnos pasar que somos el elemento nuevo que viene á reemplazar al caduco, al que se revuelve ya con las convulsiones terribles del que está terminando su vida. Dejadnos pasar que nosotros os llevaremos á una vida de verdadera democracia, y no fingida libertad como la que hoy se disfruta»

Y al mismo tiempo que esto pensaba yo que representaban, que querían decir aquellos alegres estudiantes que florecían á las bellas madrileñas que se asomaban á los balcones, ellos se perdían á lo lejos y entraban en la puerta del Sol parando la circulación sin duda para repetir allí: «¡Paso á lo nuevo!» Y lo viejo se paraba para ver como marchaban á la lucha del intelectualismo aquellos seres que gozan por su edad, y que cuando regresen de la lucha, cuando terminen sus carreras, cuando den fin á sus estudios universitarios gozarán por las alegrías que puede producir únicamente el saber para ser útiles á la sociedad.

Para mí estas comparsas tienen algo más que lo que se las atribuye de ordinario, representan no solo la tradición y el carácter español; sino que representan que el país no ha muerto, que las energías existen y que no hace falta más sino una voz que diga: «¡Sursum corda!»

LIGRABE.

NOTAS SUELTAS

(COSTUMBRES Y MODAS)

Madrid se encuentra en el mes de más actividad para esa parte de la sociedad que luce y se

divierte. Las fiestas aristocráticas que, con gran frecuencia, se repiten en los más distinguidos salones, ofrecen un animado programa en que el lujo y la riqueza forman el atractivo principal. Para las madrileñas de buen tono Febrero es el mes privilegiado de la *sesión* de invierno y en el que ofrece á la belleza su más ancho campo de exhibiciones.

Por eso en esta época puede asegurarse que la dama aristocrática encuentra su verdadero templo en el tocador; allí se deifica; se aísla, y agotando todo el repertorio de la coquetería concluye por salir imponiendo con orgullosa magestad el veto de su hermosura y elegancia.

Las crónicas del siglo XVIII nos cuentan que entre las señoras de elevada clase estuvo muy en moda dejarse ver de sus amigos y admiradores en esa misteriosa y suprema hora de la *toilette* femenina.

Los tocadores eran entonces libremente visitados por los íntimos, y á la vez que las señoras entregaban su cabeza al peluquero para la confección de aquellos peinados históricos que alcanzaron tan colosales proporciones, ocupaban su imaginación inquieta y sus ojos, prestando atento oído á la conversación de sus apasionados.

Aquella hora del tocador, era la única del día en que las mujeres podían mostrarse con alguna sencillez, y en toda su belleza; era una hora consagrada en cierto modo á la naturaleza, cruelmente forzada durante todo el día por la tiranía de las ballenas.

Hoy, por el contrario, el tocador de una dama es un verdadero santuario inaccesible á todo el mundo. Ni los amigos como admiradores; ni los hijos por su inocencia; ni el padre por su experiencia; y en muchas veces ni el marido por su amor, tienen derecho á violar aquella barrera imponente de puertas y *portieres* que la moda á interpuesto entre la perla aprisionada en la concha y el pescador ó curioso que anhela ahogarse en sus aguas. La costumbre, excluyendo á todo el mundo, ha establecido un riguroso principio de igualdad, sin excepción inclusive para el peluquero, que ha sido reemplazado por la peinadora.

Ahora bien comparando hechos con hechos deberíamos suponer que habíamos progresado en moralidad, y, sin embargo, desde luego me atrevo á asegurar que tanto las mujeres del siglo XVIII exhibiéndose, como las del siglo XX ocultándose en sus tocadores, son iguales; pues lo que en casa no se ve en la calle se vislumbra, ó se adivina en el teatro y por último se admira en los bailes del gran mundo.

Es preciso reconocer que la raza existe la misma, aunque sea otra la educación. Las creencias no han desaparecido, pero es más laxa su profesión; y así sucede que aunque el pudor continúa siendo base de la verdadera castidad, hoy se considera como un artículo muy recomendable para las casadas y solteras, más no como un proyecto autoritario de la vida social, porque ésta necesita comunicación, expansiones y atmósferas respirables, no cárceles litúrgicas.

¡El buen tono! He aquí la palabra misteriosa que explica la gran transformación que se observa en las costumbres de nuestra sociedad. Ante el prestigio de esa palabra ninguna mujer resiste. «Primero muerta que ridícula» dicen, y se lanzan á la escena del mundo sin reflexión y muchas veces sin defensa. ¿Es de buen gusto desfigurarse el cuerpo dándole formas antihigiénicas á fuerza de sujetarse con verdaderas corazas? Pues vengán esos administrativos, cuéstelo cuéstelo. ¿Es de buen gusto saltar el vado y asimilar el pudor á la licencia? Pues venga la tentación del buen tono y todo se andará con paso seguro y sin mirar atrás ni adelante. Y con estas teorías las aristócratas arrastran á las plebeyas por el camino de las mayores libertades que el lujo y las riquezas disfrazan haciéndolas admisibles, y hasta necesarias dentro del convencionalismo social.

Por el «que dirán» se sacrifican á veces la honra y en algunas ocasiones se causa la ruina. Por eso en el siglo actual la deuda, el embargo, y la estufa, son planta que se desarrollan mucho; pero también es cierto que ya están alimentadas en nuestro país desde hace tiempo.

En 1788 se dirigió ya al Conde de Florida Blanca una exposición en la que los firmantes se quejaban de que el lujo de las mujeres retraía á los hombres de casarse, al ver que no bastaban los caudales del más acomodado para los caprichos de la más juiciosa.

En ella se hacían notar además que desde el infeliz artesano hasta el más acomodado del reino, se observaba una desproporción notable entre lo que sus mujeres vestían y debieran vestir, y un cierto estudio en usar trajes semejantes á las de los otros que tenían más dinero y graduación, con el fin de confundirse con ellas y representar en el mundo mejor papel. Los empeños que se contraían, la infidelidad en las palabras y los disgustos caseros no eran más que un anuncio de acontecimientos más notables que alteran últimamente la paz de los matrimonios y prostituyen el honor y la decencia al interés del adorno y á la compostura....

Es decir, que en aquella época se iniciaba ya una cierta tendencia de igualdad social en las mujeres y que consideraban altamente perjudicial los hombres por crear necesidades que no siempre se podían sostener con decoro. Y así se explica que concluyeran diciendo en esa exposición: «No hay cosa más común que ver á las familias enteras reducidas á comer unos manjares groseros

y enfermizas por ahorrar el coste de una nueva gala» Lo cual demostraba que la semilla del *curios* con su eterno lema de «querer y no poder» empezaba á germinar en aquella época con tal fuerza que sus desastrosas consecuencias movieron al Conde de Florida Blanca para aconsejar al rey que se expediese una real orden á fin de cortar los progresos del lujo.

En ese documento se ofrecía un premio de mil reales vellón al que presentase un modelo de traje nacional para las Damas, compuesto de géneros del país y que reuniera la honestidad y decencia con la gracia y agilidad de nuestra nación, á cuyo fin debería presentar una muestra completamente vestida y una memoria explicando el traje y sus ventajas.

Pero ninguna de esas medidas sirvieron para impedir que el lujo empezara á dominar en todas las clases sociales. Entonces como ahora la inclinación de sobresalir en los trajes no venía del nacimiento, ni de la fortuna, sino de la naturaleza de las personas. Y solo la reforma de las costumbres, por medio de la educación, podía atacar con éxito esas exigencias avasalladoras de la moda.

Los escritores moralistas de los siglos anteriores ya se quejaban de la depravación de costumbres de lujo de las familias, del incentivo de los bailes y de la forma de los vestidos; esto prueba que hay vicios que han existido y existirán en todos los períodos de la historia, y si en alguno de ellos han aparecido más atenuados es porque la hipocresía nos los presentaba con formas que herían menos nuestra susceptibilidad moral, pero en el fondo siempre eran los mismos.

Hoy únicamente en algunos hogares modestos de la mesocracia se conservan los principios de virtud y economía como base de una vida ordenada, y en ellos deben ilustrarse tanto los de la alta sociedad como los de la democracia, pues unos y otros conminan á su propia destrucción, mezclándose la vanidad y la pobreza para venir á parar en un mismo fin: la deshonra.

CLARIDADES.

Madrid y Febrero 1905.

Comisión Provincial

—(—)

SESIÓN DE AYER

ACUERDOS.

Devolver á don Prudencio González Gascos, vecino de esta ciudad, y rematante de las telas y demas géneros de vestir con destino á los acogidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, durante el año actual, el depósito definitivo que constituyó para responder de su compromiso.

Acceder al ingreso en la sección de lactancia de dichos Establecimientos, de uno de los dos hijos gemelos de José Tejedor de Lucas, vecino de Matabuena, siempre que al efectuarle justifique por certificación facultativa que el niño no padece enfermedad habitual ó contagiosa.

Ratificar la autorización concedida por la Vicepresidencia al señor Arquitecto provincial para proceder á las obras necesarias en la parte ruinosa del edificio en que está enclavado el local de la Escuela de Artes y Oficios, propiedad de la Excelentísima Diputación provincial.

Quedar enterada de una comunicación del Médico 1.º de los Establecimientos provinciales de Beneficencia don Manuel Aleman, participando haber recibido copia del acuerdo recaído por la Comisión y designando para que le sustituya en los días que precisos sean, á don Eulogio Martín Higuera.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados por la Comisión nombrada para ir á Madrid al efecto de gestionar cuanto fuera necesario sobre el asunto de ferrocarriles secundarios, que interesa á esta provincia, y que su importe se abone con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto vigente.

INFORMACION de la Agencia Fabra

—(—)

24 de Febrero 1905

Tokio.—Un vapor mercante que se dirigía á Vladivostsch ha quedado apresado por los hielos entre las islas Yeso y Kunashire.

Londres.—Anuncian de Huantschau que las avanzadas que ocupaban el radio de Tsin-chentchen han retrocedido y abandonado Tindajin. Las que están situada en Tsintsi permanecen en sus posiciones. Las pérdidas rusas en el último encuentro ascienden á 190 muertos y 633 heridos. En todo el frente de la línea continúa reinando tranquilidad.

Constantinopla.—En la embajada rusa se ha verificado una solemne misa de Requien en sufragio del alma del Gran Duque Sergio. Han asistido todo el cuerpo diplomático y los representantes del Sultán y de la Sublime Puerta.

Port Louis.—Según los últimos informes del capitán del vapor «Melbourne» están fondeados en Djibouti cinco barcos de guerra rusos y trece en Diego Suarez.

Tanger.—Telegrafían de Ondja diciendo que las negociaciones entre el Maghzen y Bou-Amama continúan muy seriamente. Añaden que ha llegado Abdelmalek Onid el-Hadj-el-Kader y que se espera á Si-Taieb, hijo de Bou-Amama.

Londres.—Comunican de Tokio al «Daily Telegraph» que los rusos continúan activamente los trabajos de fortificación de Toumen, que separa la Corea de la Provincia Marítima, por resistir al movimiento de los Japoneses contra Vladivostoke.

El «Daily Mail» ha recibido un despacho de Tokio anunciando que la escuadra del almirante Kamimoura se halla actualmente en el Océano Indico. Por este motivo se cree inminente una gran batalla naval.

Constantinopla.—El gobierno ha acordado adherirse al Instituto Internacional de Agricultura cuya iniciativa es debida al rey de Italia Víctor Manuel.

París.—El periódico «Francia Militar» anuncia que las grandes maniobras militares de sitio se verificarán el mes de Julio próximo en el campo de Mailly. Casi todas las tropas de artillería estacionadas en el territorio francés tomarán parte en los ejercicios. Añade que el rey de España, acompañado del Presidente de la República, asistirá á la revista final de estas maniobras en la que tomarán parte todas las armas del 6.º y 20.º cuerpos de ejército.

Anuncian de Agen que en Marmande, á la salida de una reunión de la Juventud Católica, se produjo una colisión de la que resultaron heridas unas treinta personas entre ellas el alcalde Toumeyraque. Los cristales del coche del obispo Mgr. Delamavie han sido rotos por los manifestantes.

Londres.—Dicen de Washington que el Senado ha ratificado un tratado firmado con la mayoría de las potencias extranjeras. Dicho tratado excluye de derechos y tasas en tiempo de guerra á los buques-hospitales.

El escultor francés Rodin ha inaugurado hoy la Exposición de las obras Whistler. Entre la brillante concurrencia se hallaban los Ministros de Bélgica, Grecia, Danemark y el Embajador de los Estados Unidos.

Marsella.—El paquebot «Salgie» de las Mensajerías marítimas, correo de Bayrouth y Alejandría han fondeado hoy. Conduce 82 pasajeros y al coronel Botaille que viene del Tonkin. Estos han declarado que la peste de Alejandría ha desaparecido, pero que se ha presentado en el Sur de Suez.

Buenos Aires.—El gobierno tiene intención de presentar un proyecto de modificación de las leyes denales, según el cual las condenas por rebelión son castigadas más severamente. Este proyecto que suprime además la libertad provisional de los castigados será llevado con toda urgencia al Parlamento.

San Petersburgo.—El Príncipe Ouchtomsky ha marchado hoy á San Francisco.

Goudo.—(Suiza).—Esta mañana á las siete y veinte ha quedado perforado el tunel del Simplon.

San Petersburgo.—En los círculos militares desmientese que el movimiento revolucionario actual impide el envío de refuerzos al ejército de Manchuria.—El servicio administrativo se hace con la misma regularidad que antes de los acontecimientos del 22 de Enero.

Tanger.—Salió embarcado para Nemours el teniente AlderAhman-Ben Sedira, conduciendo á Oujda un cañón de montaña de 0,75 municiones de guerra é instrucciones para el representante del Sultán el caid Si-An-del Sadok.

Varsovia.—Los obreros maquinistas se han declarado en huelga obligando así á las fábricas á interrumpir sus trabajos.

EN EL AYUNTAMIENTO

—(—)

SESIÓN DE AYER.

Bajo la presidencia del alcalde señor Entero, se constituyó ayer en sesión el Ayuntamiento, y en segunda citación por no haber concurrido el miércoles suficiente número de señores concejales.

Dada lectura del acta de la sesión anterior fué aprobada, y después de haberse manifestado por el señor secretario que los periódicos oficiales no contienen disposición alguna que afecte á los servicios municipales, se entra en la orden del día, discutiéndose el primer asunto que fué la conveniencia de restablecer el mercado de los domingos, fundándose en una Real orden que publica la «Gaceta de Madrid», referente al descanso dominical, y que autoriza el acuerdo tomado por el Ayuntamiento y que se hará conocer al público por medio de un bando, al mismo tiempo que una comisión dará cuenta al señor Gobernador civil.

Por el señor Secretario se da cuenta de haberse publicado la relación de los quintos de Segovia que han de ingresar en filas comisionándose al Regidor síndico para lo que á este asunto se refiere.

Se concede con arreglo á la ley el empadronamiento que solicita doña Lucinda García, acompañando la solicitud de la correspondiente hoja.

Dase cuenta por el presidente de la Comisión correspondiente de haber sido nombrado con carácter de interino para regentar la escuela llamada de la Compañía al maestro de esta capital don Crispulo Adeva, y el Ayuntamiento queda enterado.

Por el señor Secretario se da cuenta de una comunicación en la que se da cuenta al Conde de haber sido preconizado obispo de Segovia el Ilustrísimo señor don Julián Miranda y Bistuer, y en la que se invita á la Corporación municipal para que asista al acto de la entrada solemne del nuevo obispo en esta capital y después de una ligera discusión se acuerda que bajo la presidencia del Alcalde vaya una comisión al Espinar á recibir al prelado.

Se conceden 18 árboles que solicita un vecino de esta población previo el pago correspondiente, y permiso á un industrial para colocar una portada en la fachada de su domicilio.

Denunciada por el señor Arquitecto, como amenazada de ruina inminente una casa de la calle de José Zorrilla, señalada con el número 58, se concede á su dueño un plazo para el derribo de la mencionada finca.

Con objeto de proceder á mayor estudio se acuerda vuelva al seno de la Comisión el informe referente á las obras del saneamiento del Clamores.

Se dá cuenta del donativo de 500 pesetas, hecho por el Banco de España para alivio de la clase jornalera, y se acuerda dar las gracias á aquella entidad y á cuantas personas contribuyeron á la concesión de la referida suma.

Por la comisión correspondiente se presenta un proyecto de informe, con objeto de descargar al Acueducto de parte del agua que hoy conduce en excesiva cantidad, y después de tratar otros varios asuntos de menos interés y dar cuenta del estado de fondos se levantó la sesión.

Con motivo de la llegada á esta población del Ilmo. señor Dr. D. Julián Miranda, Obispo de Segovia, el Alcalde ha publicado la siguiente alocución:

SEGOVIANOS:

A las once horas del día de mañana hará su entrada solemne en esta Ciudad, el Ilmo. señor doctor don Julián Miranda Bistuer, designado por el Sumo Pontífice para regir la Iglesia de San Frutos.

El antiguo Magistral, que desde la Sagrada Catedral de esta Basílica tantas veces prodigó, en la forma elocuentísima que él sabe hacerlo, sus paternales enseñanzas á los fieles Segovianos; el sacerdote ejemplar que ha dejado entre vosotros inborrables recuerdos de su caridad ardiente y que en todo tiempo le distinguió, tanto por su ciencia y sus virtudes como por su acendrado afecto á este hidalgo pueblo, tiene sobrados títulos para que se le rinda unánime homenaje de filial respeto y de veneración profunda.

Confío, pues, en que los sentimientos de religiosidad y los no menos preciados de gratitud, que son nuestra relevante característica, os determinarán, por espontáneo e irresistible impulso, á dispensar á nuestro Prelado el cariñoso recibimiento que corresponde á los fervientes anhelos con que la Católica grey segoviana esperaba el nombramiento de ese tan digno Pastor, y alentado por esa confianza, os ruego encarecidamente que adornéis los balcones de vuestras casas y que siempre dentro de la convicción de que tenéis ofrecidas palmarias pruebas, realiceis cuantos actos aparezcan sugeridos por vuestro afecto al nuevo obispo de Segovia.

Con este grato motivo se complace saludándoos vuestro Alcalde,

SATURIO ENTERO.

Segovia 25 de Febrero de 1905.

EL MERCADO EN DOMINGO

Don Saturio Entero Herranz, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión ordinaria ayer celebrada, teniendo en cuenta lo dispuesto en la Real orden de catorce de los corrientes, relativa á excepción temporal de ciertos trabajos é industrias, en cuanto al descanso dominical, y el resultado ofrecido por la información pública abierta en 30 de Noviembre último, acordó por unanimidad declarar con carácter provisional y á los efectos oportunos que por tradicional costumbre se celebre un mercado los domingos en la plaza del Azoquejo de esta Ciudad.

Lo que hago público para general conocimiento.

Segovia 25 de Febrero de 1905.—El Alcalde SATURIO ENTERO.

Sección de noticias.

Venerable Orden de San Francisco

Esta venerable orden tercera celebrará sus ejercicios mañana domingo, á las ocho y media de la misma habrá misa rezada y por la tarde á las cuatro y media será la conferencia presidida por la Corona Serafica y una breve plática dirigida por el señor Comisario visitador de la orden.

Se ruega á los hermanos fieles amantes de Nuestra Señora al pie de la Cruz, asistan á estos cultos.

Como esta V. O. T. no cuenta con otros recursos que las colectas de los hermanos para el sostenimiento de sus cultos, se ruega á las personas piadosas que quieran contribuir con alguna limosna ó bien mandar celebrar misas, acudan al R. P. Fray José Parra, superior de los Franciscanos de esta Ciudad.

A esperar al señor Obispo

En el tren de las dos de la tarde ha marchado á El Espinar una comisión del Ayuntamiento á esperar al Ilmo. señor Obispo, que como saben nuestros lectores llegarán á Segovia en el tren de las ocho de la noche.

Junta de Cárceles

La del partido de Santa María de Nieve celebrará el día 12 de Marzo sesión por no haberla podido celebrar el día 19 de este mes.

Mañana hará un año que falleció en esta población nuestro buen amigo don Pablo Romero Gil-sanz. Al conmemorar tan triste fecha enviamos á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se curan todas las enfermedades del estomago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

De Instrucción pública

En la Secretaría de Instrucción pública, se han recibido los presupuestos escolares de Villaverde de Iscar y de San Cristóbal de Cuéllar.

Denuncia.

Ha sido denunciado al Juez municipal de Aguilafuente Valentín Arribas Ballesteros menor de edad, hijo de Anselmo Arribas por encontrar pastando abusivamente, una caballería menor de su propiedad, en las viñas, en el sitio titulado «Canaportillada», perteneciente á Deogracias Olmos.

En el tren de mediodía han llegado á esta población las elegantes señoritas de Ezpeleta, hijas del general del mismo nombre, hospedándose en casa de sus tíos los señores de Casterllanau.

Se ha recibido un numeroso surtido de postales que se venden á precios regalados en la Papelería «Los Catalanes».

También se venden para el próximo Carnaval «Lanza Perfumes» novedad.

Depósito del acreditado Chocolate con leche que se vende muy barato.

Se liquidan todos los juguetes.

Con motivo de hacer su entrada el Ilmo. señor Obispo, mañana no habrá la llamada misa de postre.

Los alumnos del Seminario han colocado en la fachada del edificio, una bonita iluminación en honor del Ilmo. señor Obispo,

Mañana se hará la solemne publicación de la Bula por lo que la misa de prima será á las ocho y media.

Esta tarde á las cuatro habrá salido de Madrid el nuevo Obispo, acompañado del Conde del Grove y los señores Castellarnau, Pedrazuela, Alfaro, Breñosa y Comisiones del Cabildo, uniéndose en el Espinar la del Ayuntamiento de la Capital.

Llegará á Segovia á las ocho, pernctando como saben nuestros lectores, en el convento de los RR. PP. Misioneros.

Por el Gobierno Civil de la provincia se advierte á los señores don Jorge Buller Sturupp, vecino de Bilbao, don Joaquín Ramón García, vecino de Madrid y don Baiero Belran Gallege vecino de Bilbao que si en el plazo de diez días no satisficen en papel de reintegro los derechos correspondientes y presentan los títulos de propiedad de las minas Spencer y San Antonio que tenia registradas el primero; Nuestra Señora del Carmen el segundo y San Antonio el tercero, caducarán los expedientes de las citadas minas.

Hoy hace seis años que falleció en esta población el conseqente republicano é ilustrado periodista don Mariano Lopez Manso.

A su viuda reiteramos nuestro sentido pésame.

Cámara de Comercio

Como ayer anunciamos mañana á las seis de la tarde celebrará junta general la Cámara de Comercio de esta capital y para tratar de asuntos de interés y á la que se ruega asistan no solo los señores socios sino también todos los comerciantes é industriales de esta capital.

Minas.

Han sido denunciadas por la sociedad Bilbaina Zarraba y compañía, antes Gartay y compañía, las minas de hierro tituladas Rregoña y Pidela, situadas en término de Becerril y el Muyo respectivamente y en parajes titulados bueva de la mo-

ra y arroyo del natón, compuestos dichos registros de 135 hectáreas y 80 ídem.

También ha sido denunciada por don José de Lecea y García, vecino de esta ciudad, la propiedad de doce hectáreas de mina de hierro, titulada «San Antonio», en término de Orubia, en el sitio denominado «Redecido».

Hoy se ha construido á la entrada de la calle de Isabel la Católica un arco de mucho gusto artístico con motivo de la venida del nuevo señor Obispo.

Se han recibido en la Secretaría del Instituto general y técnico los Títulos de Maestros de primera enseñanza elemental, expedidos á favor de don Mariano Cabrero y Maldonado y don Marcos Andrés Arribas.

La Góndola azul

Mañana á las cinco de la tarde se pondrá en escena en esta elegante sociedad, la graciosa comedia de don Vital Aza titulada «Francfort», que fué estrenada y aplaudidísima en el teatro Lara Madrid, á principios de la presente temporada.

Este acontecimiento hará seguramente que los salones de la «Góndola Azul» se vean más concurridos que nunca, advirtiendo la Junta por nuestro conducto que las invitaciones de las veladas anteriores son valederas para esta función.

Ha sido trasladado á Madrid nuestro buen amigo don Garbiel Marzu, interventor del Estado de los ferrocarriles del Norte.

Sentimos la ausencia de tan digno funcionario.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo don Pablo Ballesteros, de Fuentepelayo.

El «Histogenol» Llovet, cura la tuberculosis (primer grado) bronquitis, anemia, neurastenia, raquitismo y diabetes: poderoso tónico-reconstituyente de las personas desnutridas, 10 pesetas frasco: Escuderos, 4.

Mañana interpretará la banda de la Academia de Artillería en el paseo del Salón de tres á cinco de la tarde, el siguiente programa

Primera parte.

El Rey que Rabió, paso doble.—Chapí. Indiana, marcha.—Sellenik. Los chicos de la Escuela número 1 y número 2.—Valverde. Les Nomades, Vals.—Guillemen.

Segunda parte.

Marche, Francaise.—Pugot. Alborada, Gallega.—Veiga. Un viaje á la China, Overture.—Bazin. Aragón y Navarra, Jota.—Parra.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE SEGOVIA

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 24 de Febrero de 1905

A las nueve de la mañana.

Table with meteorological data: Barómetro reducido á 0°. 676.28; Temperatura del aire. -2.0; Id. maxima al sol I día anterior. 9.2; Id. id. á la sombra... 4.9; d. mínima noche última... -3.2; Id. id. á cielo descubierta... -4.2; Viento, dirección. S. O.; Fuerza aproximada. Brisa; Lluvia ó nieve caída en las 24 horas. 4 mm; Estado del cielo. Nuboso.

TOS FERINA

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el

Antitosfenio

VELAYOS

Depósitos para la venta: Farmacias de don Julio de la Torre, Juan Bravo 47 y de don Miguel Llovet, Escuderos 4.—Segovia.

Precio del frasco 5 pesetas

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

De política

—Esta mañana han visitado separadamente al señor Villaverde, el Ministro de Estado y el Embajador de los Estados Unidos.

El señor Villaverde estuvo á la hora de costumbre á despachar con el Rey, regresando enseguida á la presidencia, donde no recibió á los periodistas.

El Presidente del Consejo recibió después la visita del señor Santos Guzmán, del Ministro de Hacienda y del Director de contribuciones, quien á la salida aseguró que estaba terminado el presupuesto de ingresos.

El ministro de Hacienda ha dicho que aun cuando para el día 28 no tenga terminado el ministro de Marina su presupuesto, esto no evitará el que el presupuesto general pueda presentarse en la fecha convenida y el Gobierno irá á las Cortes en el próximo Marzo.

El señor Cobian ha negado esta mañana que existan disgustos entre él y el señor Villaverde, y á pesar de esto algunos insisten en que pronto surgirá la crisis.

Las conferencias agrícolas.

S. M. el Rey después de despachar con el señor Villaverde marchó al cuartel de María Cristina á presidir la última conferencia agrícola que ha dado esta mañana el Director de Agricultura señor Prado y Palacio.

La ley de alcoholes.

El ministro de Hacienda ha dicho esta mañana que con la nueva ley de alcoholes se conseguirá un ingreso de cinco millones, y juzga este ingreso de una importancia extraordinaria después de cuatro ó cinco ejercicios.

La Presidencia del Senado

Se dice que el señor Azcárraga rehusa aceptar la presidencia del Senado.

El Escorial.

Mañana marcharán á El Escorial á presidir la fiesta del Arbol, el señor Marqués de Vellido y el director de Agricultura.

Un mitin.

En Cariñuela se ha celebrado un mitin para protestar de la ley de alcoholes.

La estudiantina Valenciana.

Ha marchado á Avila, desde donde probablemente se dirigirá á Segovia para marchar á Coimbra la estudiantina de Valencia.

El temporal.

El gobernador de Santander telegrafía al Ministro asegurando que las nieves han cesado; en cambio en Logroño el temporal de nieves continúa.

Hallazgo de cadáveres.

En Brezt (Francia) se han hallado algunos cadáveres que se creen pertenecen á la tripulación del buque Worman que naufragó hace tiempo.

Los soldados de Segovia

La «Gaceta» de hoy publica la relación de los soldados de Segovia que han de pertenecer á los regimientos siguientes:

- Al batallón de cazadores de Figueras, 201. Al de Arapiles, 10. Al de Lusitania, 34. Al 10.º de Artillería, 32. Id. 2.º de Montaña, 10. Id. de Sitio, 20. Id. 2.º mixto, 12. Ferrocarriles, 2. 1.ª Comandancia de Administración militar, 8. Sanidad Militar 8.

Lo de Rusia

En Varsovia y Moscou se han reanudado los trabajos.

De San Petersburgo dicen que continúa la escitación.

BOLSA

Interior, 78.30; Exterior, 92.07; Amortizable 98.20.

París á la vista 31.35 Londres á la vista 33.14.

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa. En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

Imp. de EL DEFENSOR. San Agustín, 3.

Contra la tos rebelde crónica ó reciente JARABE DEL DR VILLEGAS (Córdoba) A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA.

Medicamento el mas racional y científico formulado por los mas eminentes médicos del mundo. Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros crónicos, los tísicos, los asmáticos, los dismicos y cuantos padezcan la TOS, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACION deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

Hay pastillas de igual fórmula para viajeros

De venta: Farmacia de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47.—Drogueria de Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7 y otras principales

NO FIARSE DE IMITACIONES

# SECCION DE ANUNCIOS

## ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales, y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exijan en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

### LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

## DE CASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

## LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de seguros á prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal. Segovia.

### DISPENSARIO VILLA-ENRIQUETA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.  
A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.  
Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.  
Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.  
Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

### GASTRALGINE ELIXIR ESTOMACAL.

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión. Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, conste á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal Lopez Caro, Gastralgine.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

### A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de suero OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

### Medicamentos granulados

de

#### TORRE BARTOLOMÉ

Glicerofosfato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerofosfatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general, frasco dos pesetas.

Nuez de Cola.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ú ovolectina, 4 pesetas frasco

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERIA, PLAZA MAYOR

### ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

SE VENDE un CORRAL en el barrio de San Marcos, calle del Parral. En la Administración de este periódico darán razón.

### SASTRERIA MADRILEÑA

de

#### CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada. Buen corte y economía. Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

### VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destanado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, Plaza Mayor, 3.

## IMPRENTA DE

## EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publicará artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA